

отряда, с общим количеством партизан на момент освобождения – свыше 30 тыс. чел. [2, с. 224 – 226].

По мере приближения линии фронта к Витебской области во второй половине 1943 г. цели и задачи Витебской группы были расширены, и группа стала дополнительно заниматься вопросами формирования областных органов управления, сети советских учреждений, промышленных и сельскохозяйственных предприятий в освобожденных районах, разрабатывала планы восстановления народного хозяйства области.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Государственный архив Витебской области. – Ф. 1966-ОАФ. Оп. 5. Д. 2. Дело с разной перепиской Витебской группы партизан и облисполкома.
2. Партизанские формирования Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941- июль 1944): Краткие сведения об организационной структуре партизанских соединений, бригад (полков), отрядов (батальонов) и их личном составе / Минаенков А.Л. и др. – Минск: Беларусь, 1983. – 765 с.

УДК 94: 323(476)

Н. А. Шиманская

ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ В ПАРТИЗАНСКИХ ФОРМИРОВАНИЯХ И НА КОНТРОЛИРУЕМОЙ ИМИ ТЕРРИТОРИИ

Партизанское движение, начавшееся с партизанских отрядов, образовавшихся в первые дни Великой Отечественной войны, постепенно сформировалось в силу, ставшую одним из решающих факторов победы Советского Союза. По мнению многих исследователей, по своим масштабам, характеру деятельности и результатам оно не имело себе равных в войнах и вооруженных конфликтах первой половины XX в.

Большую роль в этом процессе сыграло информационно-пропагандистское воздействие, оказываемое подпольными партийными организациями, руководством партизанских отрядов и

бригад как на личный состав партизанских формирований, так и на население оккупированной территории. Агитация и пропаганда с первых дней оккупации стали одним из важнейших средств мобилизации населения на борьбу против врага. Секретарь ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко отмечал, что «политическая работа среди населения, неразрывная связь с ним составляют силу партизанского движения» [1, с. 156].

Одним из существенных условий поддержания и постоянного повышения боеспособности личного состава партизанских отрядов и бригад было его воспитание в духе любви к своей земле, требований партизанской присяги. Сам факт принятия присяги являлся важным средством воспитания личной ответственности каждого партизана за судьбу Родины и своего народа. В рукописных журналах помещался текст присяги, постоянно велась пропаганда ее требований. До разработки и утверждения ЦК КП(б)Б 12 мая 1942 г. единого образца присяги белорусского партизана во многих отрядах вырабатывался собственный текст, основанный по положениям Конституции о священной обязанности каждого гражданина СССР защищать свое социалистическое Отечество [2, с. 303].

Значительное место в воспитательной работе среди партизан принадлежало политбеседам о героизме воинов Красной Армии, о задачах партизан в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, политинформациям по сводкам Совинформбюро и советских средств массовой информации. Так, в бригаде «Чекист», действовавшей в Могилевской области, практиковалась перепечатка на пишущей машинке и раздача агитаторам для работы с населением и партизанами передовых статей газеты «Правда». Все это обеспечивало высокий боевой дух, поднимало настроение партизан [3, с. 126].

В действовавшем в Брестской области 44-м партизанском отряде бригады им. Флегондова в период с 20 декабря 1943 г. по 15 апреля 1944 г. было проведено 230 политзанятий и политбесед, выпущено 12 боевых листов [4, с. 240].

Одним из важнейших элементов организации идейно-политической работы являлась подготовка к проведению в тылу врага советских праздников и знаменательных дат. В частности, во всех отрядах партизанской бригады «Вперед», действовавшей в Барановичской области, были проведены собрания, посвященные 20-

летию со дня смерти В.И. Ленина [4, с. 85]. В каждом партизанском отряде Минской области в мае 1944 г. состоялось по два общих собрания, на которых обсуждались боевые дела, подводились итоги выполнения обязательств, взятых партизанами по достойной встрече 1 Мая. Аналогичные повестки дня были характерны для общих собраний партизан всех других отрядов [3, с. 130].

Бригадой имени Ленина, действовавшей на территории Барановичской области, было решено в ознаменование 25-й годовщины Великой Октябрьской революции каждому отряду бригады пустить под откос не менее трех вражеских эшелона, вывести из строя до трех километров линий связи противника, организовать 2 – 3 засады. В результате было пущено под откос 22 эшелона противника и повреждено 15 км телеграфно-телефонной связи [3, с. 154].

Одной из форм идеологической работы были соревнования бригад, отрядов, рот, взводов, бравших на себя конкретные обязательства по уничтожению техники и живой силы врага. Так, Партизаны отряда «Беларусь», соревнуясь с отрядом имени Сталина, обязались пустить под откос не менее 15 воинских эшелонов, уничтожить 20 автомашин с живой силой и военными грузами гитлеровцев, взорвать не менее 6 мостов. Все шесть отрядов бригады имени Ворошилова, сражавшихся на Витебщине, заключили договоры о соревновании, охватившем 900 партизан. В результате выполнения взятых на себя обязательств только в ноябре 1943 г. ими было уничтожено более 370 гитлеровцев, пущено под откос 4 эшелона, взорвано 8 автомашин врага [3, с. 133].

Идеологическая работа положительно сказывалась на активизации боевой деятельности партизан, содействовала сплочению личного состава. В отчете одной из партизанских бригад в обком КП(б)Б отмечалось, что «проведенные мероприятия положительно влияют на основные массы партизан по укреплению военной дисциплины, хорошего морального состояния, поднялась ответственность каждого бойца и командира по выполнению приказом командования» [4, с. 86].

Одновременно велась агитационно-пропагандистская работа с местным населением. С людьми проводились собрания и беседы, в ходе которых до них доводилась информация о положении на фронте, распространялись призывы «подниматься на борьбу, ...помогать Красной Армии и партизанам добывать захватчиков» [5, с. 145].

В частности, вышеупомянутым 44-м партизанским отрядом бригады им. Флегондова в указанный период с жителями окрестных деревень было проведено 164 собрания и политбеседы, распространено 3545 газет, листовок, обращений и сводок Совинформбюро. В результате проведенной работы отряд увеличился за счет вновь прибывших на 138 чел. [4, с. 241].

Партизанской бригадой «Вперед» Барановичской области в 22 деревнях были проведены собрания и беседы, положительно воспринятые населением [4, с. 86].

Отрядом им. Жданова бригады им. Свердлова, дислоцировавшейся в Брестской области с октября 1943 г. по март 1944 г. в населенных пунктах проведено 72 доклада на различные темы, на которых присутствовало 3600 крестьян. Кроме того проведено 216 бесед, охвативших 6480 чел. В результате крестьяне активно оказывали помощь партизанам, добывая ценные сведения, выступая проводниками и т.д. Участились случаи отказа людей от выполнения распоряжений немецких властей и ухода в лес [4, с. 212 – 213].

Значительное место в агитационно-пропагандистской деятельности среди населения имела периодическая печать. В республике издавались орган ЦК КП(б)Б газета «Звезда» и орган ЦК ЛКСМБ «Чырвоная змена», областные и районные газеты подпольных партийных комитетов. Типографии действовали также в ряде партизанских отрядов. В подпольной печати освещались события на фронте, боевые действия партизан, публиковались призывы включаться в борьбу с оккупантами.

Так, со страниц газеты «Звезда» от 6 сентября 1942 г. бывший начальник Минского паровозного депо партизан отряда «Мститель» Минской области Ф.С. Кузнецов обращался ко всем железнодорожникам Минского узла с призывом: «Ідзіце ў партызанскія атрады, выводзьце со строю паравозны парк, вадакачкі, абсталяванне депо, гэтым самым вы паскорыце гібель ворага» [6, с. 271].

Газета «Народный мститель» Октябрьского подпольного райкома КП(б)Б Полесской области поместила сообщение командования партизанского отряда имени А.Ф. Коваленко 123-й бригады о том, что «из небольшой группы отряд за время войны вырос в мощную боевую силу, способную громить вражеский тыл. За время существования отряд разгромил 17 вражеских гарнизонов... 17 эшелонов с живой силой, военной техникой и горючим пустили под откос партизаны-подрывники... Кроме того,

от рук подрывников взлетели на воздух три железнодорожных моста, водокачка, повреждены три торфяные машины с агрегатами, порвана 1 тыс. метров железнодорожного полотна...» [7, с. 127].

Подобные публикации не только поднимали боевой дух самих партизан, но и способствовали привлечению в партизанские отряды местных жителей.

Важным направлением идеологической работы являлось агитационно-пропагандистское воздействие на личный состав вражеских гарнизонов и так называемых «добровольческих» батальонов, созданных немецкими властями. В военно-полицейские формирования, в первую очередь, привлекались люди, недовольные советской властью. Однако большинство в них, тем не менее, составляли военнопленные, не выдержавшие нечеловеческих условий содержания в лагерях, а также жители оккупированных районов, которые были мобилизованы на службу к гитлеровцам в принудительном порядке.

Мероприятия по разложению вражеских соединений были рассчитаны на подрыв политико-морального состояния личного состава, компрометацию немецкой пропаганды и в конечном итоге их переход на сторону Красной Армии и партизан.

Основным средством разложения полицейских формирований являлась специально подготовленная и внедренная агентура, которая распространяла антифашистские листовки, сводки Совинформбюро, призывы переходить к партизанам [5, л. 141, 144].

Учитывая сложную морально-психологическую атмосферу в них и тот факт, что значительная часть советских граждан оказалась там не по своей воле, а по принуждению или спасаясь от гибели в лагерях, активная агитация и пропаганда, распространение партизанами нелегальной литературы вело к тому, что значительная часть коллаборационистов переходила в партизанские отряды [8, л. 39; 9, л. 82].

Например, в докладной записке Минскому межрайкома КП(б)Б о проведении агитмассовой работы среди населения и ее результатах, о разложении вражеских гарнизонов в октябре 1942 г. – мае 1943 г. комиссар 2-й Минской партизанской бригады А.М. Михайлов сообщал: «В результате попадания листовок и обращений в полицейско-немецкие гарнизоны полиция, «добровольцы» и «самахоўцы» «разлагались» и стали в массовом масштабе переходить с оружием в руках на сторону партизан...

Полностью разложить Заозерский и Дукорский вражеские гарнизоны партизанам помогла комсомолка-подпольщица Свирская, которая регулярно передавала в гарнизон листовки и обращения, неоднократно организовывала в своей квартире встречи партизан с полицейскими [10, с. 269 – 270].

В партизанскую бригаду им. Ворошилова Слуцкого соединения за период ее существования из вражеских гарнизонов и «добровольческих» формирований перешло 138 чел. [10, с. 271].

Командование 15-й партизанской бригады Кличевской военно-оперативной группы через разведчиков и подпольщиков активно направляло листовки и обращения в полицейские гарнизоны Пропойска и Кульминич, вело переписку и беседы с некоторыми военнопленными и полицейскими, привлеченными для несения «службы порядка», о переходе их на сторону партизан. В течение лета 1943 г. указанные гарнизоны были полностью распропагандированы. На сторону партизан перешли с оружием в руках 180 полицейских и бывших военнопленных [11, с. 111].

Таким образом, идеологическая работа велась партизанами в различных направлениях. При этом использовались такие формы воспитательной работы как собрания, беседы, лекции, митинги, тематические вечера и другие. В ходе информационно-пропагандистских и контрпропагандистских мероприятий оказывалось информационно-психологическое воздействие на местное население и личный состав военно-полицейских формирований, призванное вызвать у них негативное отношение к оккупантам и вовлечь в партизанское движение.

Подводя итоги, можно констатировать, что указанная деятельность была организована на довольно высоком уровне и приносила значительные результаты.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Всенародное партизанское движение в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 – июль 1944): Документы и материалы. В 3-х т. Т. 2. Развитие партизанского движения во второй период войны (ноябрь 1942 – декабрь 1943). Кн. 2. (июль – декабрь 1943). – Минск : Беларусь, 1978. – 814 с.
2. Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. В 3-х т. Т. 1. – Минск : Беларусь, 1983. – 591 с.

3. Лемешонок, В.И. Идеино-политическая работа Компартии Белоруссии в годы Великой Отечественной войны. – Минск : Беларусь, 1988. – 224 с.
4. Всенародное партизанское движение в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 – июль 1944): Документы и материалы. В 3-х т. Т. 3. Всенародное партизанское движение в Белоруссии на завершающем этапе (январь – июль 1944). – Минск : Беларусь, 1982. – 792 с.
5. Национальный Архив Республики Беларусь. – Ф. 1407. Оп. 1. Д. 178.
6. Всенародное партизанское движение в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 – июль 1944): Документы и материалы. В 3-х т. Т. 1. Зарождение и развитие партизанского движения в первый период войны (июнь 1941 – ноябрь 1942). – Минск : Беларусь, 1967. – 744 с.
7. Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. В 3-х т. Т. 2. – Минск : Беларусь, 1984. – 551 с.
8. Государственный архив Минской области (ГАМн). – Ф. 634. Оп. 1. Д. 3.
9. ГАМн. – Ф. 635. Оп. 2. Д. 33.
10. Доморад, К.И. Партийное подполье и партизанское движение в Минской области, 1941 – 1944 / Под ред. И.М. Игнатенко. Минск : Навука і тэхніка, 1992. – 413 с.
- Доморад, К.И. Разведка и контрразведка в партизанском движении Белоруссии. 1941 – 1944 гг. / Под ред. И.М. Игнатенко. Минск : Навука і тэхніка, 1995. – 256 с.

УДК 94 (476)

А. М. Ивицкий

СООТНОШЕНИЕ ВООРУЖЕННОГО И НЕВООРУЖЕННОГО ЛИЧНОГО СОСТАВА В ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДАХ БЕЛАРУСИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Успешность действий партизанских формирований в годы Великой Отечественной войны зависела не только от численности входивших в них бойцов, важнейшее значение имела степень оснащённости их личного состава вооружением и снаряжением. Только полностью обеспеченные оружием и боеприпасами отряды